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4es SCIENCES

Et pourtant elle tourne...

squ’au xvr* siécle, on
pensait que la Terre était
au centre de 1'Univers et que
c'était le Soleil qui tournait
autour d'elle. C'était la théo-
rie TERETNEATE décrite au 1r*
sidcle par Claude Ptolémée
(90-168).
Nicolas Copernic (1473-1543) a
eu l'idée que la Terre pouvait
étre en mouvement autour
du Soleil immobile. C'est la
théorie |TIIFTTGETE. Ga-
lilée (1564-1642), grice 4 la
lunette astronomique qu'il a
construite, a confirmé cette
théorie au xvno* sidcle eta com-
mencé & l'enseigner.
La théorie héliocentrique était
une idée difficile & accepter par
I'Eglise alors trés puissante.
En effet, il est écrit dans la
Bible que, pour se venger de
ses ennemis, Josué ordonne
au Soleil de se tenir momen-

tanément immobile. Le texte
précise ensuite : « Et le soleil
g'arréta alors au milieu des
cieux »... Ainsi quand on lit
la Bible au pied de la lettre,
on ne peut pas admettre que
le Soleil est fixe puisqu'il est
possible de I'arréter.

Pour cette raison, 1THENES
(i) a fait un procés 4 Galilée
en 1633. Galilée a alors été
contraint de renoncer publi-

quement & sa théorie, sous
peine de mort. La légende rap-
porte que lorsqu'il a officiel-
lement renoncé 4 la théorie
héliocentrique, Galilée a ajouté
& voix basse ! « et pourtant,
elle tourne ! », contredisant en
cachette ses paroles publiques.
Les livres sur la théorie hé-
liocentrique sont restés inter-
dits par I'Eglise jusqu'en 1822,

Il est passé paridi ...

[Actvine 3 ) A pied ou en voiture 7

[Actvit 4 ) Des mouvements rectilignes

| Lo systime feocentrique de Plolémée ‘

7 - N
Uocabulaire

Géocentrigue : adjectif signifiant « cen-
tré sur la Terre ». Dans cette représenta-
tion, la Terre est immobile et les autres
astres tournent autour delle.
Héliocentrique : adjectif signifiant

« centré sur be Solell ». Dans cette repeé-
sentation, le Solell est immobile.

(' Inquisition : tnbunal religieux chargé
B ot Gallke de lutter contre les idées contraires 3
héliocestrigue de Copernic v




Comment visualiser des trajectoires 7

m Dans la mythologie grecque
Le Minctaure est une divinité de la mythologie

grecque, mi-homme, mi-taureau. 11 était enfermé
dans un labyrinthe dont nul ne pouvait s'échapper.

Tous les neuf ans, sept jeunes filles et sept jeunes
hommes étaient conduits 3 l'intérieur du labyrinthe
pour y servir de repas au Minctaure Un jeune homme
nommeé Thésée, offrit de partir avec les victimes. 11
espérait pouvoir anéantir le monstre. La princesse
Ariane lui offrit une pelote de fil pour 'aider dans
son entreprise

A l'intérieur du labyrinthe, Thésée accrocha le fil
d’Ariane 3 une extrémité de la porte puis il le déroula
au fur et 3 mesure gu'il avangait. Il se guidait auson
des riles du monstre... 1l s'approcha bientot de la
chambre de Minotaure, qu'il trouva endormi et tua

LL5E) La forme des trajectoires

Compétence travailide

Exploer un document constitud de divers supporns

Il est passé par ici...

La ligne décrite par un objet en mouvement est appelée la trajectolire.

Dans un conte pour enfants

Le Petit Poucet est un conte de Charles

Perrault dans lequel un couple de ba-
cherons trés pauvre décide d'abandon-
ner ses sept enfants dans la forét pour
ne pas les voir mourir de faim

Le plus jeune, nomme le petit Poucet du
fait de sa petite taille, était cependant
trés malin. Comme il avait entendu
le projet de ses parents, il remplit ses
poches de petits cailloux blancs qu'il
sema réguliérement sur Je trajet dans
la forét pour retrouver son chemin une
fois abandonné.

La trajectoire d'un cbjet en mouvement est le chemin suivi par cet cbjet

Le mouvement d'un cbjet est rectiligne lorsque sa trajectaire est une droite

Le mouvement d'un cbjet est circulaire lorsque sa trajectoire est un cercle.

1. Pour chaque histoire, explique quel personnage est en mouvement et par quel(s) objetis) est maténia-

lisée sa trajectolre.

2. Schématise un morceau de trajectoire rectiligne a la maniére de Thésée et un morceau de trajectolre

circulaire a la mansére du Petit Poucet.

s Recherche des Images {photos ou dessins) de deux objets ayant une trajectolre rectiigne

et de deux objets ayant une trajectoire drculaire.

Représente la trajectolre sur chaque image cholsie en nommant fobjet qui sult cette trajectoire.

KD - Patiel

Compétence travailiée
Chaoise ou utilser le matiriel adapté pour mener une chservation,
effectuer une mesure ou réalser une exgirience

Vite, vite, vite, Cest la course, il faut aller de plus en plus vite |

Qu'est-ce que I3 vitesse ? Comment peut-on la mesurer ?

Recards sur rail L% Record dans "Univers

La Sh
monde de vitesse sur rail

*Le 26 février 1981 : 380 kiloenétres par heure ;

NCF a battu #n France trois records du Dans le vide, la lumiére parcourt
300 000 kilormétres par seconde

«Le 18 mai 1990: 515 3 kilométres par heure ;
«Le 3 avril 2007 : 574,8 kilométres par heure.

‘—.'@ Tempéte recard

Le record du vent le plus violent sur Terre
(hors des tornades) a été enregistré le 10 avril
1956 sur l'ile de Barrow {en Australie) lors du
passage du cyclone Olivia.

Les rafales ont atteint 408 kilométres par
heure.

Le record du 100
métres a &té battu
par Usain Bolt e
16 aoiit 2009

L'athléte a mis
9 secondes 58 cen
tiémes pour par
courir 100 métres.

1. Reléve dans les différents documents les vitesses qui sont citées.

2. Cholsts une unité de vitesse parmi celles qui sont utilisées et fals une phrase pour expliquer ce que cette
unité signifie.

3. Propose un protocole expénmental pour déterminer la vitesse d'un de tes camarades lors d’un parcours
dans la cour du collége, sur un terrain de sport ou dans la salle de dasse. Pour t'alder a éarire ce protocole:
sndique les grandeurs que tu vas mesurer;
Wrécise le maténiel dont tu as besoin ;
sndique I'opération mathématique que tu devras effectuer, a partir des grandeurs mesurées,
pour obtenir |a witesse recherchée.

4. Avec l'accord du professeur, mets en ceuvre ton protocole et calcule la vitesse.

‘ A partir du travall réalisé, écris |a relation qui permet de calculer unevitesse 3 partir de la
mesure d'une distance et de la mesure de la durée nécessalre pour parcourir cette distance.




Compétence travallide :

Utibser bes cutils mathmatiques adaptis

A pied ou en voiture ?

Les sites Internet de recherche d'itinéraire et les GPS estiment la durée des trajets a partir
de la distance a parcourir et de la vitesse prévue selon le mode de déplacement a pied, 3

vélo, en voiture.

Comment calculer la durée d’un trajet ?

m Calcul de vitesse, de distance et de durée

Siune volture roule 3 la vitesse ¥ de 50 km/h, cela signifie qu'elle parcourt une distance D = 50 km

pendant une durée £ =1h.

La vitesse ¥ d'un objet en mou-
vement est définse par :

v=D-=+t
00 D est la distance parcourue
pendant la durée f.

St elle roule a la vitesse v = 50 km/h pendant
une durée £ =2 h, elle parcourt une distance D

D=vxt

D=50x2=100km

@Unltés de vitesse

Sl elle parcourt une distance D = 150 km ala vitesse
v =50 kmvh, elle roule pendant une durée £ :

t=D+v
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en kilométre en kilbmétre  en heure
par hewre (km/h) (k) (hl

v=D-<+t

Si D esten kilométre (km) et £ en heure (h) alors
V s'exprime en kilométre par heure (km/h).

t=150+50=3h
en kilométre enkilométre en seconde

par seconde (kmy's (km) )

el *
v=D-+t

Si D est en kilométre (km) et £ en seconde (s} alors
V s'exprime en kilométre par seconde {km/s).

en mitre en métre en seconde
par seconde fmvs) (m) {9

v=D-<+t

Si D est en métre (m) et £ en seconde (s} alors
V s'exprime en métre par seconde (m/s).

1. Calcule la vitesse d’Elodie quand elle met 9 secondes pour parcourir la cour du collége qui mesure
63 métres. N'oublle pas de préciser l'unité que tu as cholsle.

€ - Patiel

(79 ) Limitation de vitesse 3% Des trajets sur autoroute
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{__“:1 Conversions d'unités de temps
Dans 1 minute, Iy a 60 secondes :
Tmin=60s.
Pour conwertir les minutes en secondes,
x60 x60 Il faut multiphier par 60.
7 '\ m Pour conwertir les secondes en minutes,
£ Il faut deviser par 60.

" Dans * heurs, ily a 60 minutes :
J U 1 =60 min.

Pour convertir les " 2urcs en minutes
~60 -50 v

Il faut multiphier par 60.

Pour convertir les minutes en nevres,

|l faut deviser par 60.

2. En utilisant le doc. 4, calcule la weesse d'un véhicule 4. La distance entre Dijon et Paris est de 356 km.
qui effectue le trajet Bordeaux - Clermont-Ferrand Comme Il y a des travaux sur fautoroute, la vitesse
comme Indiqué sur |a carte. maximale est de 100 kmvh. Calcule la durée du

3. Sur lautoroute Rennes - Caen (doc. 4), un auto-  P3rCOUTS 3 cette vitesse.
mobiliste a roulé pendant 45 minutes a la vitesse 5. La distance entre Alx-en-Provence et Lyon, par
maximale autorisée par temps de plule (doc. 3). l'autoroute, est de 300 km.

Quelle distance a-t-il parcourue ? Peut-on mettre moins de 2 heures pour parcourir
cette distance par |'autoroute, en respectant la
limitation de vitesse ?

’ . Expligue quelle opération mathématigue réalise un GPS pour prévoir la durée d'un trajet.

apitre 3 » m




Compétence travailiée
Utiliser Siffirents modes de représentation foemalisés
{schima, dessin, croguis, tablea, graphique, texte)

Compdétence ravaillée :
Fandre compte des cbservations, expdriences, hypothdses, condusions
on wlisant un vocabuliive peécis

o

&

' Des mouvements rectilignes

Pour décrire parfaitement le mouvement d'un objet, il faut indiquer, en plus de la forme de la
trajectolre, si la vitesse est constante, sl elle augmente ou sl elle diminue.

Une volture qui passe dans |a rue en croisant un
cycliste, un train qui roule, avec des passagers
assis et d'autres qui marchent dans le couloir, des
patineurs qui évoluent sur |2 glace... Toutes ces
situations correspondent & des mouvements.

Comment représenter la variation de vitesse d'un objet sur une trajectoire rectiligne ?

m Plusieurs fagons de schématiser le mouvement d'un objet

1. Par une ligne représentative 2. Pardes pointsséparéslesuns 3. Par des points marquant la
du trajet suvl. desautresd'unemémedistance  position & Intervalle de temps
(par exemnple 10 cm). constant {par exemple 0,2 s).

Comment décrire un mouvement ?

1. Quelle représentation donne le plus dinformation sur le mouvement ? Expligue ton cholx.
|'1 ) Sur un tapis roulant

Démarche expérimentale . . . =
Denis, immobile sur le sol, regarde Abou, Elena, Bob et Carcline qui sont sur le tapis roulant d'un
Dtvel.setypz'tlnmvane‘ntsrectlg\es peuvent étre décrits e aéroport. . i .
avecie ma a-contre : s e Abou et Elena discutent, ils ne marchent pas.
- le bord de la régle représente une trajectoire rectiligne ; P = Bob marche dans le sens de roulernent du tapis pour sortir plus tat.
~ les pinces représentent les positions d'un objet qul se déplace. P Carcline marche dans l'autre sens, en samusant 3 rester tout le temps 3 la méme hauteur que Denis.
#lace les pinces sur la régle pour représenter le mouvement i : By \
d’un objet qui se déplace & witesse constante depuls la 1y
graduation zéro de la régle. La durée entre deux positions
reste toujours la méme. Montre ta proposition au
professeur.
#lace maintenant les pinces pour représenter le mouvement d { gL \‘
d’un objet qui accélére. Montre ta proposition au professeur. ' ‘.' '
Place enfin les pinces pour représenter le mouvement d'un g -
objet qui ralentit. Montre ta proposition au professeur. Pinces 4 linge
| Prolongement |
S Explique comment on peut 2. Volci les propasitions faites par deux groupes diffé-
représenter la variation de vitesse rents pour illustrer |'une des situations demandées.
d'un objet dont le mouvement est TR T R =
rectiligne, en plus de sa trajectoire. A ‘- BRERET4 5 ¢ 7 Auw sﬁl 1.Pour chacun des cing personnages, recople et compléte le texte qu'il pourrait prononcer :
" ation ~ - ~— « Je mappelle. ., je vols... en mouvement et je vols ... Immobile(s) .
@ 2335478 ’ ;
“""m tmmﬁﬁone:'“ ";‘; - RN ’1] 2. Al'alde des réponses précédentes, montre qu'un méme objet peut étre i la fols Inmobile et en mouvement.
aun d‘;@l: €tudiés (un objet Les deux groupes ont-lls blen représenté la méme - =
qui se déplace avec une witesse situation ? Si oul, laquelle 7 ngement -3 =TT
constante, un objet qul accélére _— S Rédige une phrase indiquant ce quil
3. Les deux groupes ont représenté la position a chaque : 3. En utilsant deux caméras, réalise deux films
ou un objet qui ralentit) faut préciser lorsque l'on déarit le
. seconde. Lequel a représenté le mouvement le plus mouvement d'un objet. montrant gu'un méme objet peut étre en mou-
rapide ? vement ou immobile selon le point de vue.

€D - Partie1 3+ EEB




sLa trajectoire d'un objet en mou-
vement est le chemin suivi par cet
objet.

“Un mouvement est rectiligne
lorsque la trajectoire est une droite.

“Un mouvement est circulaire

lorsque | trajectoire est un cerdle. La trajectoire du tramway est  La trajectaire d'une nacelle
une droite, son mouvement de la grande roue estun

est rectiligne. cercle, san mouvement est
&» MESURE DE VITESSE circulaire.

sLa vitesse v d'un objet en mouvermnent
est définie par :

v=D-+t
00 D estladistance parcourue pen-
dant la durée t.

«Unités de vitesse

{ SiDesten... etfen... alors v esten ...
métre {m) seconde s) meétre par seconde (m/s)

| kilométre (km) heure (h) kilométre par heure (km/h)

«Ordres de grandeurs

~On marche a enwviron 5 km/h.

- En voiture, la vitesse maximale autorisée en ville est de 50 kmvh.

- Un avion de ligne vole a environ 1 000 km/h.

- La plus grande vitesse dans I'Univers est celle de la luméére : 300 000 km/s.

&) VARIATION DE LA VITESSE

#5i un objet parcourt la méme distance
pendant la méme durée alors il se déplace
a une vitesse constante,

#5i un objet parcourt des distances de
plus en plus grandes pendant laméme
durée alors sa vitesse augmente,

On dit alors que le mouvement est accéléré.

«Si un objet parcourt des distances de
plus en plus petites pendant la méme
durée alors sa vitesse diminue.

On dit alors que le mouvement est ralenti.

Ici, Ja méme durée s"écoule entre deux représentations
d'un personnage.

(LY DESCRIPTION D'UN MOUVEMENT

Le mouvement d'un objet ne peut étre décrit que par
rapport a un autre objet.

Loiseau est immobile par rapport
au rhinocéros mais il est en mouvement
par rappart aux herbes de la savane.

P scuinis P Exercices 9

j
©
Savor identifier bes diffénences entre mosvements circulaiee ou rectiligne.

o
Savor décrire le mouvement rectligne d'un ebjet grice 3 'éwletion
de 2 vitesse : vitesse constante su vitesse variable facsbration, 000
dixdéntion).

onnaitre |es unités et quelques ordees de grandeurs de vitesses.

Savorr daborer ef meltre en ceuvee en protocole pour comprendre
la nation de mauvement.

Savoir Elaborer el metire en ceevie un peatocele paur mesures |2 vitesse
d'en objet.

Savor calceler une vitesse, une durée, ene distance.

( A la fin du chapitre tu dois : '

Savor décrire un mosvement par la forme de sa trajectsire.

|
4
|
|

\

“ & TonQCM | Cholsls la (ou les) propasitionis) correcte(s).

2. Un objet peut se déplacer
alavitesse de:

3. Pour désigner une unité
de vitesse, on peut dire :

4. Pour calculer la vitesse d'une

woiture entre Paris et Lyon quand - |3 distance en ligne dreite
on sait la durée du trajet, entre ces deun villes.

on doit connaitre :

. je parcowrs 1 kilométre
5. Quand je marche 45 km/h: A

6. On dit qu'on accélére quand, o0 parcourt b méme
pendant la méme durée : distance.

7. Quand oa ralestit, on parcourt
la méme distance :

dans be méme temgs.




2 Exercice guidé )

Aux Etats-Unls, sur les compteurs automobiles

et sur les panneaux de signalisation, la vitesse

s'exprime en MPH qui signifie « mile per hour ».

1. Lautomobiliste roude a la witesse affichée sur ce
compteur pendant 10 minutes, quelle distance
parcourt-ll, en miles puls en kilométres ?

2. Quelle serait indication du compteur sur un
compteur de vitesse frangals ?

ﬂ Le vocabulaire du mouvement
Prépare des cartes [dentigues et écris sur chacune d'elles
un mot parmi les sulvants :

mouvement - vitesse — rapidité — trajectoire — rectiligne
- dirculaire - accéléré — ralenti — accélération - frelnage -
distance - durée - trajet — mobile - immodbile.

e

estun jeu de cartes qui se joue par
équipes d'au moins 2 joueurs avec

: un total de 4 2 12 joueurs.

Le but du Jeu : Tu tires une carte et tu dols faire décou-
vrir a tes partenalres le mot écrit dessus en un minl-
mum de temps. Quand tes partenalres ont découvert
le mot, la carte est gagnée et tu tires |a sulvante. Tu
dols gagner un maximum de cartes en 30 secondes.
Lorsque les 30 secondes sont écoulées, c'est I'équipe
sulvante qui joue. L'équipe gagnante est celle qui ale
plus de cartes a la fin du jeu.

Premidre manche : Tu peux parler, sans prononcer
|le mot & découvrir. On ne peut pas écarter une carte
Jugée difficlle.

Dewdéme manche : Il est permis de prononcer un
seul mot, et les partenaires ne peuvent donner quune
seule réponse. En revanche, on peut passer une carte
Jugée trop difficlle.

Trolsiéme manche : On ne prononce plus un mot,
seul le mime est autorisé.

[ 52 IS

a Aide a la réalisation =

1. |l faut se souvenir qu'une heure c'est 60 minutes.
Ily a donc 6 fois 10 minutes dans une heure.
Il faut ensuite transformer les miles en kilométres en
utiisant I'information donnée.

2. lly a deux fagons de répondre :
+ On peut remarguer gue les deux unités de vitesse
sont données par heure. La conversion se limite donc
aux unités de distance.
+ On peut remarguer que dans une heure il y a6 fols
10 minutes. On peut utdiser la réponse a la guestion 1.
pour trouver la distance en kilométre parcourue en

k une heure.

4 info S

@ Mile per hour » signifie mile par hewre.
'\ 1 mile = 1,609 kilométre.

I\

ﬂ Des vitesses

Propose un moyen de transport pour chacune des vi-
tesses sulvantes (chaque moyen de transport ne dolt
&tre dté qu'une fols).

5km/h + 30 kevh « 100 km/h + 300 km/h - 900 kmv/h

ﬁ Des trains plus ou moins rapides

Le tableau cl-dessous présente les horaires de quatre
trains reliant Montpellier & Nimes. Il indigue I'heure de
départ de Montpellier et les heures d'arrivée a Lunel et
a Nimes.

UN 1 - -
n°dutrain | @ | @ @ @
Montpellier sh34 | 6h31  9A1  12has
Lunel shs) | eh4t  9am
Nimes 6h0s | 7hi6  9AS1 A3

-

Classe les trains @), @ et @ du plus rapide au plus lent
entre Montpellier et Nimes.

n Quelle vitesse 7

La distance entre Nimes et Montpelller est de 50 km.
Calcule la vitesse du train n® @ de la fiche horalre d-dessus.
Exprime le résultat en km/h.

ﬂ Le génie du pousse-pousse

Que]]e course il fit
jusqu'au port! A
grandes enjambées, il
dévalait les ruelles en
escalier, traversait les
carrefours, effleurait
a peine le sol.

Derriére lui, ce
n'était qu'étals ren-
versés, passants jetés & terre et qui se
relevaient en criant. Des gens le pour-
suivaient, lui langaient des pierres et
des injures

Ah!le brigand ! Le sacripant !

Qu'on l'arréte ! Qu'on le fouette !

1l entendait autour de lui un tonnerre
qui grandissait, grandissait, et devenait
assourdissant.

Il ne voyait gue des cbstades qui sem-
blaient accourir vers lud et qu'il pulvérisait.

Et toujeurs, toujours, le pousse-pousse
volait vers la mer, & tours de roues, &
coups de talons, & orteils crispés.
Jeas-Cime Noguis, Anne Romby, Milan jeunecse 2001

1. Reléve dans ce texte tout le vocabulaire relatif au
mouvement.

2. Commente la phrase en talique.

ﬂ Voyage sur autoroute
Le tableau cl-dessous Indigue les limites de vitesses

autorisées,
vile  Route Autoroute
50 km/h 90 km/h 130km/h |
Un motard a parcouru 250 km sur une autoroute en

2 heures. Il n'a jamals accéléré, ni freiné. A-t-Il été en
Infraction ? Explique ta réponse.

0 Plus vite 7

Letableau sulvant indique la distance parcourue parun

éléve, toutes les 2 secondes, depuls son départ.

1. Représente sur une droite horizontale les différentes
positions de cet éléve toutes les 2 secondes. 1 cm sur
ton schéma représentera 2 m dans la réalité,

®

2. Lavitesse de cet &léve est-elle constante, augmente-
t-elle ou diminue-t-elle ? Justifie ta réponse.
3. Comment qualifie-t-on ce mouvement ?
| Tempsw) 0 | 2|4
Distance(m) 0 2 | &

6
14

s .
30

m Une gquestion de point de vue...

Le vélo roule sur une route droite.

1. Dessine la trajectoire :
. duguidon du vélo vu par le personnage iImmablle
au bord de la route.
b. d'une pédale du wélo vue par la jeune fille sur le
porte-bagages.
. d'une pédale du vélo vue parla personne immobile
au bord de la route.

2.Un méme objet a-t-ll la méme trajectolre pour tous
les observateurs ?

R4
ML) D Tiche complexe ) panne de réveil

Lilas n'a pas entendu le réved ce matin, Il est déja 7h42. |l
lul faut blen 10 minutes pour se préparer & partir. La porte
du collége ferme a 8h05. Pourra-t-elle éviter |e billet de

retard en se rendant au collége a pled ?
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